

2025年3月4日 星期二

第847期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

不负群众每一份信任

——记冀中公安局任南分局刑警大队信息研判中队中队长赵鹏

青春闪光

□ 刘丽娜

电视剧《我是刑警》，内容是现实中一线刑警的缩影，赵鹏正是其中一员。在这个80后身上，你可以看到中国刑警的责任、坚持与传承。赵鹏心里有种使命感：“案子不破就对不起老百姓！”

赵鹏，1987年生人，现任冀中公安局任南分局刑警大队信息研判中队中队长。从警12年，他秉持初心，刻苦钻研，提炼技战法，先后破获大要案百余起，为群众挽回经济损失300余万元，“某某被敲诈勒索案”被省法院评为十佳案例。他先后荣获全局优秀人民警察、执法办案能手等荣誉称号，荣立个人三等功3次、嘉奖2次。

从井场到现场的“跨界人生”

2013年夏，位于雄县昝岗镇的岔南派出所，迎来一个大学生，中等个儿，戴着黑框眼镜，沉稳中透着朝气。“天天看磕头机，接触石油工人，被他们找油护油的精神感动，我希望也能为这片黑土地做点啥。”

两年后，因工作需要，怀揣着对油田和公安工作的热爱，赵鹏被调到任南分局，从油区警察“跨界”成为一名刑警。局机关民警下基层活动中，赵鹏遇到了第一

个师父——局刑警支队伏中建，他俩一屋办公。伏中建手把手教，赵鹏不错眼盯着学，成长很快。伏中建谈及赵鹏：“态度特别认真，踏实细心，是个干刑警的好苗子。”俩人没日没夜干，“捆绑鏖战”七百多天，经手的案件几乎都破了。

在刑警队最初的十年里，从受立案、侦查、蹲守、抓捕、审讯、送审等，赵鹏“全流程”“沉浸式”参与，每天忙得脚不沾地，每晚加班到深夜，外出抓捕是家常便饭，一年365天，有一多半时间都飘在外头。

2023年初，某小区发生一起故意伤害案，犯罪嫌疑人高某反侦查意识很强，加之线索不足，民警几次蹲守都无功而返。赵鹏不信邪，心里憋着一股劲儿，就想把这个案子破了。他隔三差五就出去走访排查，不管刮风下雨、无论上班还是休息日，一点线索都放过。有一次，赵鹏刚接完孩子，一抬头发现嫌疑人的车，开车就撵了上去，停在了高某家一楼窗户底下。大夏天，车里热浪翻滚，他紧闭车窗一盯就是大半天。后来嫌疑人落网，仍不敢置信：“我藏得够深了，没想到却栽你手里。”

刑警队高单琨说：“现在连嫌疑人都知道，这片儿有个警察是‘硬茬’，藏得再深都能被揪出来，2024年我们辖区盗抢骗案件下降不少。”

“破案没有诀窍，就是死磕，不达目的不罢休！”赵鹏对案子近乎“执拗”的执着，跟刑警队的气场高度契合。

从传统向科技蜕变的“数据猎人”

庞大的资金流分析、海量的信息数据、晦涩的金融知识、高深的AI模型……在专业领域面前，学计算机出身的赵鹏也曾面临“隔行如隔山”的窘迫。

“时代在发展，科技在进步，刑侦工作必须和时代‘接轨’。”困难面前，赵鹏启动“充电”模式，向局反诈中心请教，跟班学习，下班后自己找视频研究，向各地同行取经，逐渐摸出了“门道”。

有一次，分局接上级交办一起网络开设赌场案，该案涉及人员多、涉案金额大，研判工作困难重重。

赵鹏主动请缨加入专案组，办公室的灯经常亮到深夜。7天后，11万条数据被删减整合，一个犯罪网络“拼图”被他一点点还原出全貌。专案组后期展开集中收网，一起特大网络开设赌场案宣告破。

“要做敢于吃‘螃蟹’的人”。有感于基层办案取证难，信息来源分散，录入标准不统一、时间跨度长等难题，赵鹏主动向分局提出：整合“信息孤岛”，构建一个集常态研判、信息攻坚、整体作战于一体的数字化侦查中心，这个想法得到了分局党委的大力支持。

这实现起来并不容易。最初阶段，面临着数据收集、技术瓶颈等问题，他没有放弃，选择迎难而上。2023年7月，任南分局侦查中心正式成立，属全局首家。背靠侦查中心的大数据保障支撑，派出所办案效率明显提升，民警们工作积极性得到了提高。侦查中心成立以来，协助派出所、刑警队抓获违法犯罪嫌疑人百余名。

从打击到预防的“主动警务”

“警察同志，我家孩子在国外好像被骗子了。”2024年一天傍晚，某小区的郝女士神色匆匆来分局求助，说孩子在国外可能被骗子了，孩子也已和当地警方取得联系。

这个小区本不是赵鹏负责的辖区，但事不宜迟，刚要下班的他把郝女士请进门。大致情况听完，赵鹏很快判断，郝女士的孩子遭遇了电信诈骗。赵鹏立即开展工作，被骗的几十万元被成功止付，孩子的学费保住了！从群众来求助到止付成功，一共不到10分钟。

“和电诈分子必须分秒必争，保护我们的同胞更是责无旁贷！”赵鹏的想法很朴素，这也是全国刑侦民警的心声，他们无时无刻不在向世人展示着中国警察的决心、力量和速度！后来，在公安部一次国际交流会议中，赵鹏办的这起案子作为经典案例之一进行交流分享。

今年初，分局辖区一位老人在家中遭遇“冒充公检法”诈骗，正要将治病的钱转给骗子，突然接到派出所电话。原来，接到老人被骗预警指令后，赵鹏立即启动紧急止付机制，一边争分夺秒查询资金流向，一边和银行协调沟通。终于，这笔资金在转出前的最后一刻被全部冻结，保住了老人十几万元“救命钱”。

“每一分钱都是老百姓的血汗钱，我们的努力方向也从被动打击到主动预防转变。”从推动刑事技术迭代升级，到精确建立预测模型，做实做细主动警务、预防警务，赵鹏他们的刑侦工作往前迈了一大步。

秦皇岛交警：宣传队进村讲交通安全

本报讯（李一峰）

为进一步丰富道路交通事故预防载体，精准提升交通安全宣教工作实效，2月25日下午，秦皇岛交警宣讲小分队走进辖区大蒲河村，开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动，以行动筑牢道路交通安全的坚固防线。

活动现场，交警们一改往日严肃执法的形象，纷纷亮出才艺，一首首动听的歌曲拉近了交警与群众的距离。幽默诙谐的相声表演更是让现场笑声不断，相声演员妙语连珠，把交通安全知识巧妙融入其中，

短短几秒 民警一把拉回轻生女子

□ 张漫青

“XX小区26层楼顶有一女子要跳楼，请迅速出警！”2月23日14时58分，香河县公安局第一城派出所接指挥中心指令，值班民警立即带队赶往现场，同时拨打119与120合力开展救援工作。

民警到现场后，第一时间和报警人了解情况，原来报警人是欲轻生女子的前夫，二人因琐事产生纠纷，前妻情绪激动一时想不开，就爬上小区楼顶，意图轻生。

现场民辅警立即与消防救援和物业人员了解楼房构造。当民辅警到达26层楼顶后，只见一名女子坐在楼顶边缘处，双腿悬空在外，情绪非常激动，情况十分危险。民警与现场施救人员迅速商量救援方案，经过简单的现场工作布置，开展对该女子的疏导劝解工作。

“别激动，有事找警

察，我们就是过来帮你解决问题的。”“别哭！有啥要求跟我们说。”……经过长达一个小时的开导，女子始终不愿下来，且不让救援人员靠近。16时许，该女子情绪突然异常激动。电光石火之间，现场施救人员飞奔过去，一把抓住女子，整个过程不过几秒钟……现场其余民警和消防员见状，合力将女子拉下高台，搀扶至楼下。

考虑楼下有群众，民警吴迪将自己的警帽摘下给这名女子戴上，拉低帽檐帮她把头、脸部遮挡住。待该女子情绪缓和、身体情况稳定后，民警将双方当事人请到派出所里进行沟通，让两人冷静下来，并从情、理、法的角度进行劝说，就双方争议的焦点摆事实、讲道理，提出了实质性的解决方案。在民警的努力下，双方终于达成调解协议。

你游园我守护

山海关公安为舞龙大会保驾护航

本报讯（周璇 张怡）

3月1日，2025“二月二·老龙头”全国舞龙大会在山海关老龙头景区启动。

秦皇岛市公安局山海关分局提前筹划，增派警力，维护大会现场游览秩序，让游客们感受到浓厚的节日氛围和安全的游园环境。

“您从这儿直行，大概三五分钟就能到八卦阵了。”执勤民警耐心地为游客指引。虽然是雾天，但丝毫没有影响游客们观光祈愿的热情。

山海关公安围绕舞龙巡游、民俗展演、美食集市等不同展区，根据景区内部地形特点、摊点位置等，科学设置执勤点位和巡逻路线；活动期间，根据人流潮汐变化，山海关公安统筹执勤警力、义警及其

他群防力量，动态调整执勤及巡逻力量，第一时间应对处置现场的寻人寻物、服务救助等事宜。

“请大家不要拥挤，顺着人流方向走。”当日上午10时许，景区八卦阵附近的高桩舞狮表演迎来了大批人流。执勤警力迅速根据指示采取分流措施，有效消除安全隐患。

“请照顾好老人和小孩……”在舞龙舞狮等活动区域，山海关分局实时关注现场情况，并通过现场广播、喊话等方式，提醒游客保持安全观看距离并保管好随身物品。

“有民警在，治安秩序好了，玩得也更放心了。”游客李先生由衷地说道。



“空中警务”“联合警务”“预防警务”

我省高速交警新型警务让出行更平安高效

□ 王克鸿 陈令计

今年以来，我省高速交警积极探索、主动创新，推动“空中警务”“联合警务”“预防警务”等系列新型警务，形成了警务新质战斗力。就春运期间较去年而言，简易程序事故下降48%、一般程序事故下降81%、亡人数下降94%、受伤人员数下降65%、财产损失下降57%，未发生重大交通事故和严重交通拥堵，确保了交通管理更平安更高效。

■ “空中警务”智慧辅助

冀G××××和冀E××××车辆驾驶员请注意，你们的交通事故已完成拍摄取证，请迅速将车挪至应

急车道……”

“请确认有无人员受伤，能否将车开至前方服务区等候民警处理，如能请伸出手势确认。”

“好的。我们的事故处理民警在前方服务区等候。”

2月5日15时20分，省公安厅交通管理总队高速交警二支队阳原大队开启大流量无人机巡查警务，发现距离高速阳原服务区一公里处，两辆小型汽车发生轻微碰撞交通事故，司乘人员下车后到处张望，正准备报警求助时，听到了无人机发出的提示指令。不到3分钟时间，因交通事故形成的缓行恢复了正常。

这是我省高速交警无人机空中警务精确指导简易交通事故迅

速撤离的一个场景。

历年春运，高速公路上学生开学潮、探亲返岗潮、运输潮相互交织，且冰雪雾等恶劣天气频发，高速路网流量呈潮汐式增长，交通事故呈增长之势。特别是峰值路段如若发生轻微碰撞追尾交通事故，立即就形成长时间、长距离交通堵塞，并引发次生交通事故。

针对高速公路流量大、速度快，一旦发生异常事件警力难以及时赶到现场处置的实际，我省高速交警打造出“空中快警，智慧辅助”的警务新模式。据统计，高速交警凭借无人机快速响应、灵活机动的特点，仅春运期间完成拥堵疏导877次、宣传诱导869次、安全预警772次、事故快处29次，受到群

众好评。

■ “联合警务”高效便民

“保险理赔到账了，太谢谢你们了。”1月28日12时，驾车从沈阳返回廊坊的王先生一家在京哈高速秦皇岛段与一辆同行的小型汽车发生追尾交通事故。由于事故较小，双方车辆都能行驶。正在此路段巡逻的高速交警指挥车辆驶入前方服务区，协调保险公司，通过线上定责、智能定损失，20分钟保险理赔就到账。当事双方连连向高速交警道谢。

处理高速公路上的交通事故不同于城乡，处理慢了会增加高速公路承载压力，影响群众出行。（下转第6版）

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅

邮箱：hbfzbgzak@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：张志青